1. Przyporzadkuj podanym funkcjom skory odpowiednie opisy.

A.
B.
C.

1)
2)

3)

Obieranie bodzcow.
Funkcja ochronna.
Funkcja wydzielnicza.

W skorze znajdujg sig liczne receptory, ktore odbieraja informacje ze $rodowiska.

Skéra zawiera naczynia krwionosne, ktore zwezaja si¢ lub rozszerzaja, w zaleznosci od temperatury
otoczenia.

Skora, dzigki zwartemu ulozeniu komorek nablonka, zabezpiecza przed wnikaniem do organizmu
drobnoustrojow chorobotworczych.

W skorze znajduja si¢ gruczoly lojowe, ktore wydzielaja 16j chroniacy wlosy przed wyschnigciem.

B. C.

2. Uzupehnij tabelg na podstawie rysunku przedstawiajacego budowe powloki ciata czlowieka. Wpisz w odpowiednie

rubryki brakujgce informacje.
Litera Nazwa
- L
gruczol potowy
F
gruczol tojowy

3. Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.
Gruczoly potowe

onw >

syntetyzuja melaning i witaming D3.
biorg udziat w termoregulacji organizmu.
sg wytworami skory wlasciwe;.
wytwarzaja i wydzielaja 16j.

4. Uzupelnij tabelg.

Typy kosci Przyklady

kosci dlugie

kosci nadgarstka

kosci plaskie

kregi




5. Na rysunku zostata przedstawiona budowa kosci dlugiej.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedZ sposrod podanych.
Na rysunku litera X oznaczono
A. nasadg kosci.

B. okostna.
C. szpik kostny.
D. istote gabczasty.

6.  Uzupelnij zdania.

Zwiazki mineralne nadajg kosci

Zwiazki organiczne nadaja kosci

7. Podaj przyklady poszczegolnych rodzajow stawow.

Stawy kuliste — staw

Stawy zawiasowe — staw

8. Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly prawdziwe informacje.

Migsien trojgltowy ramienia ma dwa / trzy brzusce. Nalezy do zginaczy / prostownikow.

9. Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace migsni sa zgodne z prawda. Zaznacz literg P, jesh informacja jest
prawdziwa, albo literg F — jesli jest falszywa,

1. |Wigzadla przyczepiaja migsnie szkieletowe do kosci. P F
2. |Migsnie szkieletowe sq zbudowane z tkanki migsniowej poprzecznie prazkowane;j. P F
3. |Gléwnym procesem dostarczajacym energii potrzebnej do pracy migsni jest fermentacja. | P F

10. Zaréwno szkielet, jak 1 migsnie szkieletowe sa przystosowane do znoszenia znacznych obcigzen. Jednak na skutek
niewtasciwego trybu zycia mogg si¢ pojawic¢ wady lub uszkodzenia aparatu ruchu,

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.
Boczne skrzywienie kregoshupa to

A. krzywica.
B. nadmierna lordoza.

C. nadmierna kifoza.
D. skolioza.



